

TRGOVSKI LIST

Casopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za ozemlje SHS: letno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani.

Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici št. 23. Dopisi se ne vračajo. — Številka pri pošni hranilnici v Ljubljani 11.953.

LETO XII.

Telefon št. 2552.

LJUBLJANA, v četrtek, dne 10. januarja 1929.

Telefon št. 2000.

STEV. 5.

Karšen davek so dolžni plačevati potniki ali zastopniki podjetij?

Kakor smo že v eni zadnjih številkk pojasnili, plačujejo trgovski potniki na leto pavšalno pridobnino v znesku Din 1000 —.

Pavšalno pridobnino so glasom pravilnika k zakonu o neposrednih davkih dolžni plačevati, ako niso v službenem razmerju, temveč je smatrali njihovo poslovanje za samostojno podjetje. Za samostojnega podjetnika smatra pravilnik potnike, če trpe v sklenjenih kupčijah sami nevarnost izgube, če se ravna višina njihovega dobička zlasti po njihovem lastnem delovanju in potemtakem v bistvu niso zavisni od podjetij, katera zastopajo. Taki primeri se pojavljajo zlasti takrat, kadar utegnejo take osebe, ne da bi na to neposredno vplivalo podjetje, ukoriščaje konjunkturo, same vplivati na višino svojega dohodka.

Navzlic temu na sebi jasnem besedišču so se pojavili v praksi dvomi, kdaj je potnik ali zastopnik zavezan uslužbenskemu davku in kdaj pavšalni pridobnini. Posebno so nastali dvomi, s katerim davkom naj se obremene razne provizije. Za razščiščenje dvomov se je obrnila zveza zavarovalnic na generalno direkcijo davkov ki je z razpisom z dne 31. decembra 1928, št. 159.908 pojasnila, da je vrašanje ali se provizija obdači s pridobnino ali z uslužbenskim davkom odvisno od tega je li oseba ki prejema provizijo, nameščenec dotičnega podjetja ali ne.

Vprašanje, ali naj se osebo, ki dela za zavarovalnico, smatra za njegovega nameščence, je odvisno torej od stvarne vsebine pogodbe in načina zaposlitve. Ako je pogodjena večja ali manjša odvisnost v poslovanju in dolžnost udeleževanja po navodih gospodarja, je to eden najsigurnejših znakov za rešitev spornega vprašanja. Za to rešitev so odločilni še sledeči momenti:

1. Nameščenec prejema plačo popolnoma neodvisno od uspeha v poslovanju, dočim je pri samostojnih podjetjih odvisna plača od dela in uspeha.

2. Dogovorjena stalna plača brez provizije praviloma znači, da obstoji službeno razmerje, vendar more tudi uslužbenec biti nameščen proti proviziji in tantijem. Praviloma se dogaja, da dobiva oseba, ki se samostojno bavi z akviziterskimi posli, samo provizijo, a ona, ki se nahaja v službenem razmerju, plačo in provizijo.

3. Oseba, ki ni nameščena, more opravljati posle za več firm, nameščenec pa tega praviloma ne sme.

4. Samostojni akviziter nosi praviloma stroške potovanja sam, nameščenec pa ne.

5. Samostoini akviziter mora svoje poslovanje prijaviti kot obrt in voditi knjige, nameščencu pa tega ni treba.

Pri zavarovalnicah se zaposlujejo osebe, ki se bavijo z akvizicijo kot stalnim poklicem, pa tudi osebe, ki se s temi posli bavijo samo kot s posstranskim poklicem, na primer nameščenci zavarovalnice.

Udeleževanje agentov-akviziterjev zavarovalnic katerih naloga obstoji v akviziciji in ki v svrhu sklenanja pogodb predstavijo osebe, ki se žele zavarovati, odnesno prevzamejo zavarovalne ponudbe, naj se praviloma

smatra za samostojno obrtno poslovanje, ker pri teh osebah praviloma obstoji moment samostojnosti. One morejo poslovati, kjer smatrajo to za potrebno, a niso vezane na delovni čas.

To da so v svojem poslovanju vezani na tarifo dotične družbe, še ne dokazuje, da so v službenem razmerju.

Ako ima akviziter stalno plačo, se mora ta obdačiti z uslužbenskim davkom, ker se redno prejema za opravljanje administrativnih poslov družbe. Provizija pa je tudi v tem primeru zavezana pridobnini. Ako akviziterju družba polne stroške povračuje, je za njegovo obdačenje merodajna pogodba z gospodarjem ker je v takih primerih verjetno, da gre za uslužbeno razmerje.

Po analogiji teh določil generalne direkcije davkov je jasno, da so trgovski potniki, ki potujejo proti proviziji na lastne stroške zavezani pavšalni pridobnini to je dolžni so plačati na leto 1000 Din, kar vstreza za uslužbenski davek približnemu dohodku 2500 Din mesečno. Za potnike, ki zaslužijo na mesec preko te vsote je ugodnejše da plačajo pavšalno pridobnino nego uslužbenski davek, dočim je razmerje pri nižjih zaslužkih obratno.

ZASTOPSTVO MINISTRSTVA ZUNANJIH POSLOV V PASAVI (PASSAU).

Od g. velikega župana ljubljanske oblasti smo prečeli: Zastopstvo ministrstva zunanjih poslov v Pasavi (Passau), ki je bilo ustanovljeno za prevzem reparacijskega blaga dobiva od raznih spedijskih posrednikov, uradov in ustanov prošnje, da jim da'e material na razpolago za nadaljno odpremo. Ministrstvo zunanjih poslov je odredilo, da se take prošnje ne vpoštevajo, temveč da vrši nadaljno ekspedicijo navedeno zastopstvo samo da se na ta način preprečijo eventualne zlorabe. Vse blago se bo odpremljalo do mesta namembe t. j. do Beograda, kjer se bo ob prejemu plačala v zarina in se bodo opravljale carinske formalnosti.

NAŠ UVOZ V NOVEMBRU.

Generalna direkcija carin je objavila statistične podatke o našem uvozu v novembru lanskega leta, ki je znašal 160.852 ton v vrednosti 706,795.607 papirnatih ali 64,512.194 zlatih Din. V primeri z uvozom v novembru predlanskega leta je naš uvoz lani narastel po teži za 33.922 ton (26.72%), po vrednosti pa za 19,124.884 Din (2.78%). Porast uvoza je bil v novembru znatno manjši, nego v prejšnjih mesecih. V prvih 11 mesecih lanskega leta smo uvozili 1,425.302 tona blaga v vrednosti 7 milijard 286,824.273 papirnatih ali 665 milijonov 311.775 zlatih Din. V primeri z istim razdobjem predlanskega leta je narastel naš izvoz lani po teži za 227.569 ton (19%), po vrednosti pa za 637 milijonov 967.112 Din (9.6%). Ker je dosegla vrednost našega izvoza do konca novembra lanskega leta 5 875,360.244 dinarjev, je že doslej bilanca zunanje trgovine deficitna v znesku 1.411,464.029 dinarjev.

Glej novi in zanimivi podatek na drugi strani!

Ljubljanska zbornica za TOI pozdravlja ob zgodovinskem dogodku Nj. Vel. Kralja in novo vlado.

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo za Slovenijo je posla ob zgodovinskem dogodku, kojega so pozdravili predvsem vsi gospodarski krogi s prav posebnim in iskrenim navdušenjem, Njegovemu Veličanstvu kralju Aleksandru naslednjo udanostno brzojavko:

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo za Slovenijo prosi Vaše Veličanstvo, da blagovoli v dneh historičnih odločitev sprejeti izraze neomajne zvestobe in udanosti. V imenu gospodarskih krogov želi zbornica iskreno, da se izpolnijo plemeniti nameni in cilji, objavljeni v manifestu Vašega Veličanstva ter da postanejo veliki ukrepi Vašega Veličanstva temelj srečne bodočnosti našega naroda in povzdige našega gospodarskega dela. Bog živi Vaše Veličanstvo! Bog živi naš kraljevski dom! — Predsednik Ivan Jelačin ml.

Pozdravne brzojave je poslala zbornica tudi ministrskemu predsedniku generalu Peru Živkoviću, ministru financ g. Stanku Švrljugi in zastopniku ministra trgovine g. dr. Mateju Drinkoviću. Prometnega ministra g. dr. Antona Korošca je pozdravila z naslednjo brzojavko:

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo prosi Vaše Preblagorodje, da blagovolite sprejeti k imenovanju za prometnega ministra naše iskrene čestitke in zagotovilo naše udanosti. Vašemu požrtvovalnemu delu in Vašemu plemenitemu stremljenju za prospah naše domovine in povzdigo gospodarstva želimo najboljših uspehov. — Predsednik Ivan Jelačin ml.

Posebej je zbornica pozdravila tudi generala Danila Kalafatičiča, prejšnjega komandanta Dravske divizijske oblasti, ki je bil težnjam slovenskih gospodarskih krogov vedno ljubeznivo naklonjen.

Pozdravne brzojavke Zveze trgovskih gremijev za Slovenijo.

Zveza trgovskih gremijev za Slovenijo v Ljubljani je povodom krajevega manifesta in spremembe vlade poslala udanostne izraze Njegovemu Veličanstvu kralju in častila k imenovanju predsedniku vlade g. generalu Peru Živkoviću, prometnemu ministru g. dr. Antonu Korošču, finančnemu ministru g. dr. Stanku Švrljugi in trgovinskemu ministru g. dr. Mateju Drinkoviću.

Naš dinar stoji v Curihu čvrsto.

Kakor g'edajo domači gospodarski krogi z zaupanjem in največjim optimizmom na nov položaj v državi, kakor so domači gospodarski krogi prepričani, da more železna roka vzpostaviti mir in red, ki sta za smotreno, konstruktivno delo neobhodno potrebna, tako so simpatično pozdravili vesti o dogodkih pri nas tudi gospodarski krogi v inozemstvu in to povsod brez razlike. Najzanesljivejši barometer za to je pri gibanju na curiški borzi. Kakor nam kažejo notacije te borze se prve vesti o spremembi v državni upravi tečaj našega dinarja pojačale. Na borzi je bil zabeležen lahki porast dinarja in jugoslovenskih papirjev, dočim so druge valute celo nekoliko nazadovale.

HRANILNE VLOGE RASTEJO.

V zagrebških listih beremo: V vlaganju hranilnih vlog, ki je bilo v zadnjem času precej šepavo, se je izvršil živahen preokret. V zagrebških hranilnicah so opazovali 8. t. m. izreden dotok vlagateljev in so bili vsi dotični oddelki skoz poslovne ure popolnoma zaposleni. Občinstvo presoja splošne gospodarske in finančne razmere vseskozi ugodno.

Fotroviteljstvo letošnjih prireditelj Ljubljanskega ve'esejma od 30. maja do 9. junija in od 31. avgusta do 9. septembra je blagohotno prevzel Nj. Vel. kralj Aleksander I. S tem činom je naš ljubljani v'adar zoper pokazal, kako mu je precevit našega narodnega gospodarstva pri sreju in kako živo se zanima za gospodarske dogodke.

IZMENJAVA BLAGA MED JUGOSLAVIJO IN OGRSKO.

Sledeči seznam nam kaže zelo zanimivo razmerje med obema dežama, v korist Jugoslaviji. Izvoz Jugoslavije na Ogrsko se dviga v vseh blagovnih vrstah, nasprotno pa izvoz iz Ogrske v Jugoslavijo ne kaže te enotnosti. Zelo je padel na primer ogrski eksport strojev in aparatov.

Izvoz Jugoslavije na Ogrsko v tisočih pengö:

	1925	1926	1927
Srbi in obdelani	7.909	11.178	17.779
Srbe kovine	1.699	1.501	2.156

Izvoz Ogrske v Jugoslavijo v tisočih pengö:

	1925	1926	1927
Srbi in aparati	12.087	5.241	5.185
Mehanični stroji in aparati	1.999	2.569	2.250
Železni fabrikati	2.849	4.768	4.224
Čelaznina	3.111	3.181	3.021
Ovča volna	898	897	1.048
Pamb-živo predivo	1.811	2.321	3.343

